

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

FLÓPIZETESI AR HELYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY ÓRA 5 K., NEGYEDÉVRE 15 K., FÉLÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K. EGYES SZÁM 20 FILLER, VASÁRNAP 30 FILLER.

POLITIKAI NAPILAP

FELKÉLTŐ SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: MAC-UTCA 28.

## A forradalom árulói

Debrecen, november 1.

Az első magyar népkormány megfeszített erővel dolgozik, hogy a maga programját megvalósítsa, a külső békét és a belső rendet megteremtse. Ezalatt e hazafias törekvésekkel szemben fékevesztett garázda emberek minden katonai és emberi fegyelmet félre-  
ragva, azt az országot s azt a lakosságot rabolja és öldösi, amelynek felszabadítása és függetlenítése volna a kötelessége. Fegyveres banditák valóságos terror alatt tartották tegnap óta Debrecen városát, amelynek belső rendjét megbontották, polgárságának élet- és vagyonbiztonságát megtámadták. Mintha a forradalom azért tört volna ki, hogy az ő aljas indulataik elől elhárítson minden akadályt.

Ezek az emberek nem a szabadság szent, magasztos levegőjétől mámorosak, hanem a rablott alkoholtól. Mert a szabadság mámoros szép, fölemelő, a testvériség érzését kelti, amelyben ölelkezünk egymással, de nem lövünk senkibe Mannlicherrel és nem fosztogatunk ki feltört vasúti kocsikat, nem gyújtunk föl vasúti állomásokat. Nem a nyílt, szabad alföldön született magyar ember szabadságmámora ez, hanem az erdőben, vad, szívtelen kösziklák közt növekedett hordák aljas rablóvágya.

Ezt a vágyat pedig meg kell fékezni minden erővel és hatalmas akarattal. Aki kezébe vette azt a mindenható nagy hatalmat, amelyet a minden jogok forrása, a legszentebb és legfelségesebb nép a kezébe adott, az éljen is vele. Nem fog semmiféle szabadságot megsérteni, hanem szabadságot fog megvédeni. És megvédi a forradalom árulói ellen, mert azok a garázda rablók, akik e nehéz percekben a közrendet zavarják, akik a fegyelmet megszegik, akik fosztogatnak, a forradalom árulói és azt a golyót, amelyet részeg fővel embertársaik ellen lőttek ki, beléjük kell lőni. Maga a Nemzeti Tanács mondta csütörtöki proklamációjában, amelyet a katonákhoz testvéri üdvözléssel intézett: „A Magyar Nemzeti Tanácsnak ellensége az a katona, aki rabol, fosztogat, a közrendet zavarja és a mulhatatlanul szükséges fegyelmet megszegi.”

A létünkért, mindenünkért folyó harcban bajtársak vagyunk. De az a bajtárs, aki bajtársát támadja meg, gyöngíti a küzdelmet, igazán ellenség az, akire mint ellenségre csapjon le a büntető hatalom.

## Magyarország köztársaság lesz

Budapesti tudósítónk táviratozza: A kormány elhatározta, hogy feloszlatja a képviselőházat. Új nemzetgyűlés fog határozni az alkotmányforma megállapítása felett. A Nemzeti Tanács kebelében az a fellegás uralkodik, hogy köztársassággá alakítsák Magyarországot.

Budapesti tudósítónk táviratozza: A Nemzeti Tanács helyiségében nagy értekezlet volt a miniszterek és nagy közönség jelenlétében. Hock János képviselő bejelentette, hogy nagyon fontos közlései vannak és templomi esendet kér. — Első közlése az, hogy a kormány programjába vette a kormányforma megváltoztatását és a megváltozott körülményekre való tekintettel az összes frontokon leteszi a fegyvert. A kormány kéri fogja, hogy ha a fegyverletétel megszállásokhoz van kötvé, úgy francia és angol csapatok szállják meg a magyar területeket.

Ezután sápadtan és a kimerültségtől majdnem reszkette állott föl Károlyi Mihály, gróf miniszterelnök és a következőket mondta:

— Alig huszonnégy órája vagyunk kormányon, máris a légsúlyosabb gondok nehezé-  
nek reánk. A néphangulat nem elégszik meg azzal, hogy az ország gyökeres átdemokratizálását követeli, hanem elemi erővel kívánja az államforma megváltoztatását is. Ezért tegnap azzal a kéréssel fordultam a királyhoz, hogy mentse fel a kormányt a neki tett eskü alól s ezt a kérésünket a király teljesítette. Ezek után foglalkozni fogunk az államforma megváltoztatásának kérdésével, de mivel ez nagyon alapos megfontolást igényel, kérem a nemzet türelmét.

## A király Svájcba költözik?

Bécs, november 1. Lipót Szalvátor főherceg állítólag pár nappal ezelőtt családjával és vagyonának legnagyobb részével automobilon Svájcba szökött.

Hire jár, hogy Károly király 80 vagonban becsomagolta értékesebb javait, köztük a Schatzkammer kincseit és ezeket Svájcba küldte el.

### Tüntetés a köztársaság melett

Budapesti tudósítónk jelenti: Ma délután háromnegyed 4 órakor nagy tömeg vonult fel nemzeti zászlókkal a Népszínház-utcán át a Tisza Kálmán-térre. A munkásokból és katonákból álló tömeg a „Népszava” szerkesztősége előtt állott fel és lelkesen éltette a sajtószabadságot. A tömeg rendben elhelyezkedett a Tisza Kálmán-téren és a köztársasági államforma mellett viharos tüntetést rendezett.

Ma este a következő röpiratot bocsátották ki és terjesztették Budapest utcáin:

**Polgártársak!**  
Az államforma megváltoztatása nélkül továbbra is rabok és koldusok maradnánk. A szabad népek szövetségébe csak mint köztársaságot fogadjuk be.

Becsületes magyar embernek addig megnyugodni nem szabad, amíg meg nem szerezzük Kossuth Lajos országát, a magyar köztársaságot.

A köztársasági pártba való felvételre jelentkezni lehet a pártirodában.

Éljen a magyar köztársaság!  
Budapest, 1918. november 1.  
A köztársasági párt.

### Temesváron kikiáltották a köztársaságot

Bánsági néptanács alakult, amely fegyverszüneti tárgyalást kezd Szerbiával

Temesvár, november 1. Tegnap itt az a hír terjedt el, hogy a király lemondott és hogy kikiáltották a köztársaságot. Erre a hírre a szocialista munkások, akikhez a polgárság is csatlakozott, zászlók alatt bejárták a várost és lelkesen éltették a köztársaságot. Délután tízenegy órakor Hordh Tivadar báró altábornagy katonai parancsnok tiszti értekezletet hívott egybe, fölolvastott egy táviratot, amely szerint a király megengedi, hogy a katonák nemzetiség szerinti katonai tanácsot alakíthassanak. A tiszti értekezleten megjelent Roth Ottó dr., a temesvári szociáldemokrata párt elnöke és buzdító beszédet mondott a tisztekhez. Beszéde végén a köztársaságot éltette.

**URANIA**  
Szombat Vasárnap  
november 2-3.

**Lotti Neumann**  
Törszerelésével

**A hivatalnokleány**  
dráma 5 felvonásban.  
Előadások 8-tól 8-ig és 9-től 11-ig.

**APOLLO**  
Szombat Vasárnap  
november 2-3.

**A filmrendezés és  
fotográfia csodája**

**A havasok fia**  
regényes dráma  
6 felvonásban.  
Előadások 6-tól 8-ig és 9-től 11-ig.

**URANIA**  
Szombat Vasárnap  
november 2-3.

Ezután a Jenő főherceg-terre vonultak és az ott lévő tömeggel együtt ledöntötték az Ausztria-szobrot. A tisztek megalakították a magyar, német, oláh és szerb katonai tanácsot. Roth Ottó dr. elnöklésével megalakult a bánsági néptanács, melynek polgári biztosa Roth Ottó és katonai biztosa Bartha Albert alezredes lett. Valószínűnek tartják, hogy a néptanács közvetlen fegyverszüneti tanácskozást fog kezdeni Szerbiával. A bánsági néptanács kiküldtette a köztársaságot. Az eseményekről a Nemzeti Tanács távirati értesítést kapott azaz, hogy sürgős közbelépése vált szükségessé, mert a bánság elszakadásának veszélye fenyeget.

**Temesvár,** november 1. Az itteni zavargások hírére egy magyar honvédegyezred négy százada, amely a szerb frontról volt hazatérőben, Temesvárról kiszállott a vonatból és a rend helyreállítása céljából Bartha Albert alezredes rendelkezésére bocsátotta magát. — Miután további karhatalmi beavatkozás is várható, valószínű, hogy a várban a rend már ma este teljesen helyre fog állni.

#### Andrássy lemondott

**Bécs,** november 1. Andrássy Gyula gróf közös külügyminiszter az események hatása alatt lemondott állásáról. A király elfogadta a lemondást.

## Magyar külügyminiszter

#### A kormány kiegészítése

Budapesti tudósítónk jelenti: Károlyi Mihály gróf miniszterelnök Magyarország függetlenségének deklarációja után átveszi a külügyminiszteri tárcát. Ebben az esetben vagy Batthyány Tivadar gróf lesz a miniszterelnök, vagy Károlyi Mihály gróf megtartja a kormányelnökséget is. A béketárgyalásokon mindenesetre Károlyi Mihály gróf fogja képviselni Magyarországot.

A ma megtartott minisztertanács elhatározta, hogy sürgősen törvényjavaslatot dolgoz ki a magyar külügyminisztérium felállításáról.

A kabinet még kiegészítésre szorul. Nincs gazdája még az igazságügyi és a pénzügyi tárcáknak: a kormánynak még egyik tárcára sincs jelöltje. Lallosevich János kuriai tanácselnök nem fogadta el a neki felajánlott igazságügyi tárcát. Nagy Ferenc közéleti miniszter mellé Bessenyei Ferencet, a Haditermiény Rt. egyik igazgatóját fogják kinevezni államtitkárnak.

#### Az erdélyi románság a haza területi épségéért

**Brassó,** november 1. Goldbach tábornok, az Erdélyt védő hadseregek főparancsnoka, megjelent a brassói Nemzeti Tanács ülésén és kijelentette, hogy a Nemzeti Tanács rendelkezésére bocsátja magát és csapatait.

A Nemzeti Tanács néhány tagja ma délelőtt megjelent a központi városházán. Jászi Oszkár miniszter is megjelent a délelőtti folyamán és fogadta az erdélyi román képviselőket, akikkel hosszas tanácskozást folytatott.

Pop-Csicsó István román nemzetiségi képviselő egy újságíró előtt a következőképpen nyilatkozott Jászi miniszterrel folytatott tárgyalásairól:

— A miniszter urral természetesen a nemzetiségi kérdéstről tanácskoztunk, ez a tanácskozás azonban még nincs befejezve és délután folytatjuk. A tanácskozás elsősorban Erdély belbékijének biztosítására vonatkozik és arra,

hogy az ott lakó három nemzetiség, a magyar, német és román közötti egyetértést fentartsuk.

Vertán Endre képviselő tárgyalásokat folytat a román nemzetiségi párt vezéréivel. A románok a tárgyalások során készségüket fejezték ki az iránt, hogy velünk és a szászokkal együtt megvédjük Magyarországot területi épségét.

#### Megalakult az Országos Katonatanács

Budapesti tudósítónk jelenti, hogy megalakult az Országos katonatanács. — Elnök

## Debrecen csatlakozása a Nemzeti Tanácshoz

### Weszprémy Zoltán bucsuja a törvényhatóságától

Debrecen város törvényhatósági bizottságának tagjai ma délután 4 órakor majdnem teljes számban gyűltek össze a városháza közgyűlési termében, hogy állást foglaljon a Nemzeti Tanács és Károlyi Mihály gróf kormánya mellett. A közgyűlésnek eredetileg az volt a célja, hogy követelje Károlyi Mihály gróf kinevezését, azonban közben a király kinevezte Károlyit, megalakult a kormány és már le is tette az esküt s így a közgyűlés a kinevezett kormányt lidvözölte.

E nagyfontosságú tény mellett a mai közgyűlésnek nevezetes eseménye volt Weszprémy Zoltán főispán lemondása. A távozó főispán, aki a Tisza-kormány bukása után foglalta el a főispáni széket és ez idő óta a város ügyeinek egyik legteljesebb támogatója volt. Működése és politikai magatartásában tanúsított opportunus toleranciája mindenki részéről becslést és tiszteletet szereztek neki és fokozott biztositottak számára, úgy, hogy most, a politikai helyzet változásával bekövetkezett távozásakor elismerő szeretettel nyilatkozott meg a közhangulat az ő személye irányában. Érintkezésében a szolgálatkészség udvariasság, polgári egyszerűség, fáradhatatlan munkásság és óriási munkakedv jellemezték őt. Programjában ígért érdeklődését valóban meg is tartotta minden közügy iránt és a polgárok ügyei iránt is. Aitaja mindenki előtt nyitva állott és mindenkinek ügyét báliat figyelemmel hallgatta meg és semmi fáradságot nem sajnált, hogy az ügyekben intézkedjék. Mindenről alaposan tájékozódott és pártatlan igazságérzettel hozta meg ítéletét az egyes kérdésekben.

A közgyűlés lefolyásáról tudósításunk a következő:

Négy órára a közgyűlés terme megtelt a törvényhatósági bizottsági tagokkal, a karzatlan pedig előkelő férfi- és hölgyközönség volt jelen. Pontban 4 órakor megjelent Weszprémy Zoltán főispán és mély csendben, megható hangon mondta el a következőket:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!

Történelmi jelentőségű órákat és pillanatokot élünk. Soha nagyobb elfoglaltsággal, meghatottsággal, de egyúttal hazafias aggodalommal eltelve nem volt, mint most, amikor mint főispán a közgyűlési teremben — azt hiszem — utoljára elnökölök.

Még dörögnek az ágyuk, még dühöngenek a véres háború furái, de már ott dereng a szemhatáron az önálló, független Magyarország hajnala. (Le'lkes éljenzés.) Annak az önálló, független Magyarországnak, mely minden pártnak vágya volt. — A mai nehéz helyzetben mindenki meg akar szólalni s így Debrecen város törvényhatósági bizottsága is. Megvallom, hogy tegnap, amikor nekem a közgyűlés összehívására vonatkozó ívet átadták, bizonyos tartózkodással voltam az iránt, mert mint a lemondott, de az ügyvitellel megbízott kormány emberét, eskümm kötött. De — mondhatom — rövid habozás után mégis úgy határoztam, hogy összehívom a közgyűlést,

Csermák Imre vezérkari ezredes, alelnökei: Hegedűs József és Waller Miksa lettek. Az ügyeket 25 tagú bizottság intézi.

#### Mondjanak le a képviselők

Barta Ödön képviselő, a 48-as alkotmánypárt tagja, felhívást intézett a képviselőház tagjaihoz. Arra szólítja fel őket, hogy tegyék le mandátumaikat és ez által nyultsanak alkalmat a képviselőknek az ítéletmondásra.

bármi lesz is annak a következménye. Kérem a közgyűlés tagjait, hogy a helyzet komolyságára tekintettel óvja meg a tanácskozás rendjét, komolyságát és tartson távol minden szenvedélyességet. A közgyűlést megnyitottak jelentem ki és fölkérem a főlegző urat, teriessze elő a tanács javaslatát.

Csóka Samu főjegyző a következő határozati javaslatot terjesztette elő:

#### Határozati javaslat.

Debrecen sz. kir. város hazafias aggodalommal és mélyszégyes fájdalommal szemlélvén az ország szomorú helyzetét, a történelmi, az utókor ítélőszéke előtt reá nehezede súlyos felelősség érzetében alapos megfontolás után megállapítja, hogy az országot a végromlásból egyedül olyan kormány mentheti meg, amely nemzeti különbség nélkül, az ország összes lakosságának bizalmát bírja, a velünk harcban álló népek bizalmát és jóindulatát is megérdemli, a lehető leggyorsabb békekötést, az ország területének épségét, az ország belső rendjének nyugalomát és fenntartását, a magyar államnak teljes gazdasági, politikai és katonai önállóságát, az ország alkotmányának gyökeres demokratizálását, a nemzetiségi kérdésnek teljesen igazságos megoldását és általában az egész nemzeti életnek, a haladás és fejlődés követelményei szerint való megújítását lehetővé teszi és biztosítja.

Mivel pedig ilyen kormánynak a mai viszonyok között egyedül és kizárólag a gróf Károlyi Mihály vezetése alatt alakult nemzeti kormányt tartja:

Debrecen város közönsége, hagyományos hazafiságától és demokratikus érzületétől ináittatva, szívvel-lelékkel üdvözli gróf Károlyi Mihály magyar miniszterelnököt és a vezetése alatt álló kormányt s mindön bizalmáról és ragaszkodásáról biztosítja, egyúttal kifejezi teljes készségét, hogy minden erejével támogatja és elősegíti a kormányt országunk függetlensége, önállósága, alkotmányos rendjének megalapozásában, a béke megteremtésében és minden ténykedésében, amely az ország és a nemzet javára történik.

Mindön kijelenti Debrecen sz. kir. város közönsége, hogy egy szívvel, lélekkel csatlakozik a Magyar Nemzeti Tanácshoz, egyben azt is elhatározza és elrendeli, hogy jelen határozata az összes törvényhatóságokhoz sürgős tárgyalás és hasonló határozat hozatala céljából táviratilag haladéktalanul megküldésék.

A közgyűlés éljenezve hallgatta meg az előadói javaslatot, mire a főispán kimondta a határozatot.

**Határozat.**

A törvényhatósági bizottsági- közgyűlés az indítványt egyhangú lelkesedéssel elfogadván, azt határozati erőre emeli és elendeli, hogy az összes társ-törvényhatóságoknak elküldessék.

Miről gróf Károlyi Mihály miniszterelnök urat s a magyar nemzeti kormányt, valamint az összes társ-törvényhatóságokat értesíti.

**Wesprémy Zoltán főispán:** Engedje meg a mélyen tisztelt közgyűlés, hogy bejelentsem, hogy *benyújtom lemondásomat*. Ugy gondolom, utoljára vagyok ma e teremben az ehéki székben. Engedjék meg ezért, hogy elbucsuzzam önöktől. Hálás köszönetet mondok ama szeretetért, ragaszkodásért, támogatásért, amellyel működésemben segítségemre lenni szívesek voltak. Mindenkor jó emlékezetben fogom tartani önöket. Debrecen minden lakosára és e városra Isten áldását kérem. Hosszantartó élienzzel fogadta a közgyűlés a főispán meleg bucsuszavait.

**Márk Endre udvari tanácsos polgármester:** Méltóztassék megengedni, hogy pár szót intézzek a főispán urhoz — azt gondolom — az önök nevében is. Méltóságodat e nehéz és súlyos időben a szeretet hangján üdvözöljük mindannyian, mert mindnyájan éreztük szeretete melegét és kedvességét. Gondjai között mindig hazafias érzülete lépett előtérbe s most is megtalálta azt az egyetlen helyes utat, a mellyel biztosította Debrecen és talán az ország nyugalalmát. *Nagy szeretettel, de csak jélelesen veszünk búcsút Méltóságodtól.* — Mert azt hiszem, bármiképpen legyen Magyarország alakulása, egy ilyen komoly, hőles férfinak, aki így tudja intézni a dolgokat, kétségtelen, hogy az emberek között mindig pozíciót kell elfoglalnia. — Köszönetet mondok mindazért, amit a város érdekében tett. Isten áldását kívánom Méltóságodra.

Az e szavakra felhangzó élienzés után **Wesprémy Zoltán főispán** e szavakkal válaszolt:

— Hálával eltelve fogadom e szavakat. Kérem, tartsanak meg a jövőben is szeretetükben és jó emlékezetükben. A jegyzőkönyvet hitelesítettnek jelentem ki és a közgyűlést berekesztem.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

**A városháza előtt**

A közgyűlés idején óriási tömeg lepte el a városháza előtt levő teret. Folyomult a 37-ik gyalogezred Debrecenben időző tisztikara és legénysége saját zenekarukkal. Néhány szónoklat és a Himnusz eljátszása után letették az esküt, amelyet **Szabó Ferenc dr.** hadnagy olvasott föl. **Révi Nándor dr.** emelkedett hangú beszédet intézett a tömeghez, ami után a katonaság és a közönség is rendben eloszlott.

**Hajdumegye csatlakozása**

A vármegye tisztikara ma értekezletet tartott, amelynek határozataként a következő főhívatást bocsátotta ki:

**Hajdúvármegye közönségéhez!**

A legutóbbi napok eseményei a vármegyei tisztikart, Hajdúvármegye népakaratának és bizalmának letéteményeseit, önálló eselekvésre szólították fel, hogy addig is, míg a vármegye közönségének törvényes akarata a legrövidebb időn belül összehívandó rendkívüli közgyűlésen megnyilvánul, a vármegyének közönsége ezen nehéz időkben *irányítás és tájékozás nélkül ne maradjon.*

Magyarország, ezeréves multtal bíró szerteit hazánk teljes önállósága és függetlensége, a minden viszonylatokban érvényesülő demokratikus fejlődés, a külbékének épen úgy, mint a belső rendnek azonnali biztosítása ehatározó eselekvés terére szólítanak ma minden becsületes magyar embert és ma különösen, *mikor ellenségeink már az ország határain állanak*, hogy hazánk testéből a nekünk annyira drága területrészeket kiszá-

kítsanak és a mérhetetlen szenvedések újabb áradatát zúdítják az immár több mint négy év óta tartó szenvedések Golgtáján vérő magyar népre.

Ezekben a sorsdöntő órákban Hajdúvármegye tisztikara régi hagyományaihoz képest nem maradhatott tétlenül és higgadt megfontolással, de hazafias lelkesedéstől tüzelve, amikor a haza veszélyben van, csak egyetlen egy utra léphetett és ezt a lépést meg is tette a mai napon tartott tiszti értekezletén, amidőn egyhangulag elhatározta, hogy hazánk teljes önállósága és függetlensége, területi integritásának megvédése, a demokratikus fejlődése biztosítása és egy a külső békének, mint a belső rendnek biztosítása érdekében *hazafias lelkesedéssel csatlakozik a Nemzeti Tanácshoz* és egyben sürgősen intézkedik az iránt, hogy a vármegye közönségének törvényes akarata a törvényhatósági közgyűlés útján a legrövidebb időn belül megnyilvánulhasson. Ezen határozatunkról a Nemzeti Tanácsot táviratilag értesítettük.

Midőn ezen eljárásunkat a vármegye közönségének, működésünk és eselekedeteink bíráinak, kötelelességszerűen tudomására hozzuk, tesszük ezt azon indokból, hogy addig is, míg illetékes fórumunk: a vármegye törvényhatósági közgyűlése előtt elhatározásunkról és eselekedetünk rugóiról számot adunk, *maga a közönség és a munkás nép*, melytől bár közvetlenül, de végeredményben tőle egyedül megbízatásunkat kaptuk, ne legyen tájékozatlan az iránt, hogy érez és eselekszik ezekben a történelmi időkben a vármegye tisztikara.

Nehéz napok virradhatnak reánk! — De ezekben a nehéz napokban minden egyes emberre, legyen az munkás, zsellér, napszámos, vagy birtokos, iparos, kereskedő vagy tisztviselő, fokozott kötelelességet ró az a tudat, hogy a lét vagy nemlét nagy kérdése ez.

Kérve-kérjük tehát szeretett vármegyénk

minden egyes polgárát, hogy az átalakulás nagy műveletében vegyen tevékeny részt és hasson mindenki oda, hogy *a köz- és vagyonsbiztonság megóvassék*, a belső rend felelőtlen tényezők által meg ne zavartassék, nehogy tisztátalan kezek munkája megfertőzze az ujjonnan születendő, boldogabb Magyarországot. Mindaddig is, míg a vármegye rendkívüli közgyűlése a *Hajdúvármegyei Nemzeti Tanácsot* megalakítja, az adott helyzetben felhatalmazottnak érzi magát a tisztikar, hogy *ideiglenes vármegyei Nemzeti Tanácsa* alakul, már csak azért is, hogy a közrend és vagyonsbiztonság érdekeit a vármegye közönségének védelmére hathatósan biztosítsa.

Élien az önálló, független, demokratikus Magyarország!

Hajdúvármegye tisztikara nevében:

**Rásó István főjegyző.**

Egyben pedig a vármegyei tisztikar csatlakozását a következő táviratban jelentette be a Magyar Nemzeti Tanácsnak:

**Nemzeti Tanács**

**Budapest.**

*Hajdúvármegye tisztikara a mai napon megtartott értekezletében az önálló és független Magyarország területi integritásának védelmezése, a teljes demokratikus fejlődés biztosítása és egy a külső békének, mint a belső rendnek azonnali megteremtése érdekében a Nemzeti Tanácshoz való csatlakozását hazafias lelkesedéssel egyhangulag kimondotta és erről kiáltvány útján Hajdúvármegye közönségét értesítette. Egyben intézkedett, hogy a vármegye közönségének törvényes akarata törvényhatósági közgyűlésében a legrövidebb időn belül megnyilvánuljon.*

Hajdúvármegye tisztikara nevében alispán távollétében

**Rásó főjegyző.**

## Pár nap alatt megkötjük a békét

### Fegyverszünet után teljes leszerelés — Megszállás esetén angol csapatok jönnek Budapestre

Budapest, november 1. **Lindner Béla** hadügyminiszter mai ülésén bejelentette, hogy minden körülmények között megkötjük a fegyverszünetet, még ha ez terület-megszállással is jár. A hadügyminiszter bejelentésével kapcsolatban az a hír terjedt el, hogy a fegyverszünet tartalmára angol csapatok fogják megszállni Budapestet.

Budapesti tudósítónk táviratozza: **Károlyi Mihály gróf** miniszterelnök ma egy újságíróknak a következő nagyjelentőségű kijelentést tette:

— A külső ellenség még nem szerelt le. Remélem azonban, hogy egy-két napon belül megkötethetjük a békét és akkor hazajöhettek a magyar katonák. A békétárgyalásokat az egész vonalon megindítottuk. Kiküldöttünk már átmentek az olasz vonalon, hogy a fegyverszünetre vonatkozó tárgyalásokat megkezdjék.

— A legsürgösebb most: mindenki terjessze a városban és az országban, hogy mindenki teljesítse a városban és az országban a csendre és rendre vonatkozó kötelelességet, mert ha nem lesz rend, én sem tudok felelni az eseményekért.

Bécsből táviratozzák, hogy kedvezően haladnak azok a fegyverszüneti tárgyalások, amelyeket **Wilson** gyalogsági tábornok még a régi osztrák-magyar hadsereg fő-

parancsnoksága nevében szerdán este parlamentairek útján kért az olaszoktól. Egy hírlapíró **Lindner Béla** hadügyminiszterhez fordult, akitől a következő tájékoztatást kapta:

— A fegyverszüneti tárgyalások a tirolli fronton folynak. A tárgyalások parlamentairek útján kezdődtek meg. Intézkedés történt, hogy a tárgyaláson a magyar hadügyminiszternek megfelelő képviselője legyen. Az olasz fronton levő magyar csapatok között teljes a rend és a fegyelem. Intézkedés történt, hogy a magyar csapatokat a legnagyobb rendben haza vezényeljék.

— A magyar határszéli vidékekről érkezett jelentések általában megnyugtatók. Az új kormány hozzáfogott azon intézkedésekhez, amelyekre a magyar határvidékek megvédése szempontjából szükség van. Megtörtént, hogy az északnyugati vidékeken szervezeten cseh-tót bandák garázdálkodtak, de ezek elnyomása nem lesz nehéz. A romániai határszélen és a Dráva-vonalon sem történtek nyugtalanító események.

Bécs, november 1. Megbízható helyről szerzett információk szerint az olaszokkal kezdeti fegyverszüneti tárgyalások közvetlen befejezés előtt állanak.

Budapesti tudósítónk jelenti: Ma délután a 3-ik bosnyák gyalogezred zenekara a

Várban levő keszárnyájából kiindulva, hazafias dalok játszása közben bejárta a várbeli utcákat. A zenekarhoz lelkes tüntetők serege csatlakozott. A tömeg a magyar hadügyminisztérium elé vonult, ahol Lindner Béla hadügyminiszter beszédet intézett a téren álló közönséghez. A hadügyminiszter többek között ezeket mondta:

— Amint a fegyverszünet meglesz, elrendelem a teljes fegyverszünetet. A teljes pacifizmust hirdetjük. Ezzel az erős fegyverrel meggyünk majd a béktárgyalásokra. Reméljük, hogy a béke Magyarországon rövidesen elkövetkezik.

Bécs, november 1. A cseh katonák még mindig tömegesen hagyják el az olasz fron-

tot. Egész ezredek kelnek utra és Csehország felé tartanak. Veldes állomáson feltartóztatnak egy vonatot, amelyen cseh katonák utaztak. A vonatról lezártított cseh katonaság gyalog folytatta útját tovább.

### Az olaszok elsüllyesztették a „Viribus Unitis“-t

Budapesti tudósítónk jelenti: Mikor a flottát átadtuk a délszláv tanácsnak, eddig még ki nem kutatott módon olasz tisztek kerültek be a polaj kikötőbe és elsüllyesztették a „Viribus Unitis“ dreadnoughtot. A törzskart és a legénység nagyrészt megmen-  
tették.

## A debreceni helyőrség fölesküdt a Nemzeti Tanácsnak

### Nagy népgyűlés az Arany Bika előtt

Impozáns ünnepség keretében ment végbe ma a debreceni katonák fölesküdtése a Nemzeti Tanácsra.

Már reggel 9 óra előtt hatalmas tömeg állott a Bika-szálló előtt, várva a Nemzeti Tanács debreceni végrehajtó bizottságának közléseit és azt a főlemelő, nagy történelmi jelentőségű eseményt, amikor a debreceni helyőrségtisztikara és legénysége leteszi az esküt a Nemzeti Tanács kezébe.

Nagy tömeg ment be a Bika nagyterembe, ahol a tisztek foglaltak helyet nagy számban s megjelent a városi tanács is.

Ebner Lajos ezredes, Lukács Béla dr. zászlós, majd Faragó Béla hadnagy beszéltek a tömeghez s bejelentették, hogy a katonaság leteszi az esküt.

E lélekemelő nagy pillanat előtt Pierre Malibert dr. líoni francia tanár, aki a háború alatt Debrecenben volt internálva, fölépített az emelvényre és rövid magyaryelvű beszédet olvasott föl. Négy éve van — mondta — Debrecenben internálva s ez idő alatt olyan sok szépet látott, oly lelkes szeretettel kezelték itt az idegen nemzetek fiait, hogy itt akarja megköszönni a vele éreztetett jókat. Itt elfelejtette, hogy internálva van. — Esküszik arra, hogy ha haza megy, mindent el fog követni, hogy a francia nemzet előtt bebizonyítsa a magyar nemzet nemességét s megváltoztassa azt a rossz nézetet, amely arról el van terjedve.

A lelkesen mondott és fogadott szavak után sorakoztatták a katonaságot s megkezdtek az eskütételt.

Bacsó Dezső dr. és Handler Gyula szölköztek ezután a tömeghez. Beszédük után fölhangozott a kiáltás:

— *Le a kardbojtokkal!*

Mire a tisztek letépték kardjaikról a kardbojtokat és a nép közé dobálták, amit viharos élénkezéssel fogadott a tömeg.

Most fölolvasták a következő eskümintát, amelyet a jelenlevő tisztek és katonák elmondottak:

*Esküszünk, hogy ha kell, életünket adjuk és vérünket ontjuk a Nemzeti Tanácsért és a független Magyarorszáért.*

*Feljebbvalóinknak engedelmeskedünk, a közrendet és fegyelmet a rendőrséggel és a polgársággal fenntartjuk.*

*Isten minket úgy segítse!*

A tisztek kihúzták kardjaikat s úgy mondták el az eskü szövegét.

Tombló lelkesedéssel és viharos élénkezéssel fogadta a tömeg e gyönyörű jelenetet.

**Az állomásparancsnok**

**rendelkezésre bocsátja állását**

Ekkor léptek az emelvényre Okolicsányi Károly vezérőrnagy és Balla Jenő alezredes. Ebner Lajos ezredes és Balla Jenő bejelentet-

ték, hogy úgy a 2. honvédhuszárezred, mint a 3. honvédgyalogezred csatlakozik a Nemzeti Tanácshoz s a legénységet a Bika előtti téren sorakoztatták, hogy letegye az esküt.

Okolicsányi Károly vezérőrnagy ekkor Bacsó Dezső drhoz, a Nemzeti Tanács debreceni végrehajtó bizottsága elnökéhez lépett és kijelentette, hogy csatlakozik a Nemzeti Tanácshoz és annak rendelkezésére bocsátja állását, amelyet, ha szolgálataira a Nemzeti Tanács nem reflektál, ezennel átenged.

Bacsó Dezső dr. meghatottan fogadta a kijelentést és lelkes, tüzes szavakban a Nemzeti Tanács debreceni végrehajtó bizottsága nevében megköszönte a tábornoknak eddigi állásfoglalását és magatartását és fölkérte, maradjon meg továbbra is állásában és legyen segítségükre a rend fenntartásában.

Okolicsányi Károly vezérőrnagy erre kijelentette, hogy az állást vállalja és azonnal siet, hogy munkáját folytassa.

### A népgyűlés

Bacsó Dezső dr. elnök ekkor lelkes szavakkal megnyitotta a népgyűlést. Nyugalomra és rendre intette a tömeget. Bejelentette, hogy az éj folyamán a vasutnál sajnálatos események történtek: rablás, fosztogatás, támadás a közönség ellen. Ilyet a magyar katoná nem tesz, csak a csöcselé. Kérte a katonákat, tartsák meg a rendet.

Thoroczkay Oszvald, a végrehajtó bizottság tagja, terjesztette elő ezután a következő határozati javaslatot:

Debrecen munkásságának, polgárságának és katonaságának f. évi november 1-én délelőtti 10 órakor tartott népgyűlése egyhangú lelkesedéssel és ünnepélyességgel elhatározta, hogy minden tekintetben csatlakozik a nép egyediül és kizárólagos képviselőihez, a Magyar Nemzeti Tanácshoz s annak rendelkezéseit magára nézve kötelezőnek ismeri el.

A népgyűlés megválasztja e végből a szükséges teendők elvégzésére a Nemzeti Tanács 18 tagu helyi végrehajtó bizottságát.

Felhívja a katonaságot, a rendőrséget, az összes köztisztviselőket, állami és városi alkalmazottakat, hogy a Nemzeti Tanács és annak debreceni végrehajtó bizottsága határozatai alá rendeljék magukat és felhatalmazza a végrehajtó bizottságot, hogy a város közigazgatási és minden egyéb ügyeinek vezetését és intézését vegye át.

A népgyűlés a debreceni Nemzeti Tanács legelső kötelességévé teszi az anarchia elkerülése céljából a rend feltétlen biztosítását s e végből a katonaságból, rendőrségből, munkásságból és polgárságból álló polgárőrséget alakít.

A Nemzeti Tanács végrehajtó bizottságába megválasztotta a következőket: Bacsó Dezső dr., Bakóczy Gábor, Handler Gyula,

Horváth Sándor dr., Jakobovits József dr., Juhász-Nagy Sándor dr., Kozma Lajos, Pető Pál dr., Mártonffy Marcel dr., Nagy Lajos, Rauch Árpád, Sterbinszky László, Szabó Ferenc dr., Szepes Albert, Thoroczkay Oszvald, Tyroler Oszkár dr., Varjassy Imre.

A népgyűlés egyhangú lelkesedéssel tette magáévá a határozati javaslatot.

Ebner Lajos ezredes a katonákhoz intézett szép beszédet. Katonákhoz nem illő, hogy raboljon, feltörjön vasuti kocsikat. Ezeket a cselekedeteket, amelyeket a katonai fegyverem szigorúan tilt, súlyosan büntetnek. — Mint ember, kéri őket, hogy tartózkodjanak ilyenektől, mert beszennyezik vele azt a szent ügyet, amelynek most szolgálatába állottak.

Handler Gyula is tartalmas, szép beszédben hívott föl mindenkit, hogy a rendre ügyeljen.

Pető Pál dr. és Lencz Géza dr. mondtak még lelkes beszédeket, mire a népgyűlés véget ért.

### A honvédség esküje

A népgyűlés alatt fölvonult a 3. honvédgyalogezred és a 2. honvédhuszárezred, valamint a 16. huszárezred legénysége a Bikaszálló előtti tere nemzeti zászlók alatt. Ebner és Keil ezredesek, Balla, Lovász és Siposs alezredesek, Buday, Farkas őrnagyok vezetésével. A csendőrség Herkely Gyula őrnagy jelent meg az eskütételen.

A nagyszerű jelenethez fölvonult tisztjei vezetésével a debreceni 75-ik gyalogezred cseh tisztikara és legénysége, valamint zenekara, amelyet az egész utvonalon végig lelkesen ünnepelt a közönség.

Az elhelyezkedés után a cseh katonák zenekara eljátszotta a magyar himnuszt, majd a cseh himnuszt, amelyeket a közönség levett kalappal hallgatott végig.

Ziha főhadnagy cseh nyelven beszédet mondott, amelyben üdvözölte a független magyar nemzetet és kérte, hogy békésen, szeretettel távozhassanak a testvér nemzet városából.

Lelkesítő beszédet mondott még Buday őrnagy, majd Balla Jenő alezredes, mire a katonák elvonultak.

A tömeg kívánságára a szálló ablakából hatalmas beszédet mondott Beregi Oszkár, a Nemzeti Színház nagy művésze.

A tömeg lelkes hangulatban, lassan oszladni kezdett és a Ferenc József-utcán sétálgatott egész 1 óráig.

### A városi tanács leteszi az esküt

A népgyűlés lezajlása után a városi tanács Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnöke alatt és a Nemzeti Tanács végrehajtó bizottsága összeült a városháza tanácstermében. Itt a végrehajtó bizottság vezetősége fölkérte a polgármestert és a városi tanácsot, hogy az esküt a Nemzeti Tanács kezébe tegyék le. Márk Endre polgármester és a tanács tagjai erre elmondották ugyanazt az esküt, amelyet a katonák is letettek. Az eskütétel tényét jegyzőkönyvbe iktatták.

A városi tanács ezután kimondta, hogy a többi tisztviselő és a város egyéb alkalmazottjai, akik eskütételre kötelesek, az esküt a Nemzeti Tanács egyik tagjának jelenlétében fogadják a polgármester kezébe letenni.

A városi tanács táviratilag üdvözölte a Nemzeti Tanácsot és bejelentette az eskütételét.

### Okolicsányi tábornok a Nemzeti Tanács tagja

A Nemzeti Tanács debreceni végrehajtó bizottsága tagjai sorába megválasztotta Okolicsányi Károly vezérőrnagyot, aki egyszerűsmind a katonai tanácsnak is tagja lett.

A végrehajtó bizottság ugyancsak ma átvette a közlélmzési ügyosztály és a népruházati hivatal fölött a legfőbb ellenőrzést és felügyeletet.

### Ujabb csatlakozások a Nemzeti Tanácshoz

Városunk hazafias kereskedői nyomtatékosabban, aláírásukkal óhajtván kifejezést

adni annak, hogy a Magyar Nemzeti Tanács kiáltványában foglaltakat helyeslik és elfogadják, aláírási ívet köröznek, melyben kijelentik, hogy hazafias lelkesedéssel csatlakoznak a Magyar Nemzeti Tanácshoz. Felkértenek azok a kereskedők, akiknek ez az aláírási ív tévedésből netalán nem mutattatnék be, hogy a kereskedő-társulat irodájába felmenni és az ott kitett ívet aláírni szíveskedjenek.

Ugyanilyen módon foglaltak állást a Magyar Nemzeti tanácshoz való csatlakozást illetően a kereskedelmi alkalmazottak is.

Még a népgyűlésen bejelentette a Nemzeti Tanácshoz való csatlakozását Frank Zoltán posta- és távirtdatiszt a *posta- és távirtdalkalmazottak*, Kardos Albert dr. igazgató a *felreáliskolai tanári kar* nevében.

## Garázda katonák kifosztották a debreceni pályaudvart

Lövöldöztek a városban is — A karhatalmi kirendeltség leigyevezte a Nyíregyházáról érkezett lázadókat — A rend éjjelre teljesen helyreállott

Tegnap este óta a debreceni vasuti pályaudvaron részeg katonák és a csöcselék rabolnak és fosztogatnak. *Kirabolták a vonatokat s az azokban talált élelmiszereket és árukat ellopták.* A fosztogatók a vonatokon talált szeszes italokat elfogyasztották úgy, hogy *valamennyi lerészegedett.* A részeg katonák ezután *lövöldözni kezdtek s ezzel rémületbe ejtették a lakosságot,* mert az a hír terjedt el, hogy a garázdálkodók megtámadták a várost. Ez a hír annál inkább elterjedhetett, mert *négy részeg altiszt puskákkal bevonult a városba egészen a városházáig s az egész uton végig lövöldözött a városon.* Szerencsére itt legnagyobb részben a levegőbe lövöldöztek s így a városban *sébesülést nem okoztak.*

A garázdálkodás egész napon át ma estig tartott. Bár *Buday Aladár* őrnagy emberfeletti munkával igyekezett lecsendesíteni és megfékezni a garázdálkodókat.

Közben a városban megalakult a *polgárőrség a vaggongvári szervezett munkásoknak a kezdeményezésére.* A polgárőrséget felfegyverzett polgárokból, csendőrökből és katonákból alakították.

A polgárőrség délben már is kezdte működését, ami a rend helyreállítására igen jó hatású volt. *Három napra becsuktak minden pálinkamérést s mindenütt megtiltották a szeszes italok kiszolgáltatását. A megalakult őrség, amely Buday Aladár őrnagy parancsnoksága alá helyeztetett, magában foglalja az összes rendelkezésre álló katonai erőt s ehhez csatlakozik holnap 200 egyetemi hallgató.*

A Nemzeti Tanács kimondta, hogy az őrséget felkészítő legénység élelmézését és ruházódását a hadi célokra felhalmozott készletekből javítani fogja.

Tegnap este mintegy 80 főből álló tömeg *betört a ügyészség kapuit és a fogházba hatolt, ahol a politikai foglyok szabadon bocsátását követelte.* Szepessy fogházigazgató azonban kijelentette, hogy a *debreceni kir. ügyészség fogházában politikai elítélt egy sincsen,* mert akik ott el vannak zárva, mind gonosztevők, akiknek kiszabadítása nem áll a haza érdekében. A foglyok kiszabadítását követelők erre el is távoztak, a mindenhova eljutó csöcselék azonban addig *már betört a vezető királyi ügyész irodájába, ott a pénzeszközöket kifosztotta és az aktákat szétszórta.*

Ma délután az a hír érkezett Debrecenbe, hogy *Nyíregyházán egy nagy tömeg katona fellázadt. Kézi gránátokkal megtámadta a vasuti állomást, fosztogatni kezdett, fegyvertől több raktárt s a városban is 15 üzletet kirabolt és összerombolt, öt embert megölt és igen sokat megsebesített.*

*Este mintegy 800 ember vonatra állt és éjszakai vonattal, puskákkal, kézi gránátokkal Debrecenbe akart jönni, hogy itt folytassa a garázdálkodást. A debreceni őrség azonban már várta őket s mikor kiszállottak a vonatból, katonák sortala közt találták magukat, a kik leigyevezették őket.*

A Nemzeti Tanács a rend fenntartása érdekében a következő felhívásokat adta ki:

**Debrecen népéhez!**

**Munkások, polgárok, katonák!**

A vérnélküli forradalom első vívmánya a

Nemzeti Tanács és az első magyar népkormány. A népkormány legfontosabb feladata az *anarchia minden lehetőségének elfojtása és a belső rend biztosítása.*

A debreceni rendőrség testileg csatlakozott a nemzeti tanácshoz. Ebből kifolyólag a debreceni nemzeti tanács a rend fenntartását a legteljesebb ellenőrzése alatt a debreceni munkásokból, polgárokból, rendőrségből és katonaságból alakított *nemzetőrrege* mint végrehajtó szervezetre bízta.

Felhívunk benneteket, hogy minden esetben, amikor felelőtlen elemek a köz- és vagyonbiztonságot veszélyeztetik, nyultsanak a nemzetőrregek személyes támogatást, mert a nemzeti tanács minden rendező és a nép elleni cselekménynek minősít és a nép teljes erejével fogja megtorolni.

**A Nemzeti Tanács  
debreceni végrehajtó bizottsága.**

**Kapuzárási rendelet**

Elrendeljük, hogy a *kapukat további intézkedésig este fél 7 órakor zárják.*

**A Nemzeti Tanács  
végrehajtó bizottsága.**

## HIREK

### Felhívás!

Garázdálkodó és részeg fegyveres rablóbandák veszélyeztetik a szomszéd városok élet- és vagyonbiztonságát.

Debrecenben a katonaság, rendőrség és az elszánt szervezett munkásság megóvta a rendet és nyugalmat.

Minden veszély elhárítása végett a Debreceni Nemzeti Tanács elrendeli, hogy mindazok a 18—35 éves korn férfiak, akik ez idő szerint katonailag szolgálatot nem teljesítenek, a katonailag szervezendő polgárőrségbe való besorozás végett haladéktalanul, legkésőbb 24 óra alatt jelentkezzenek a Debreceni Nemzeti Tanácsnál (városháza, I. em.).

Elvárja a Debreceni Nemzeti Tanács a város minden lakójától, hogy jelen felhívásnak önként eleget tesz.

Debrecen, 1918. november 2.

Dr. Pető Pál,

karhatalmi népbiztos.

Buday Aladár,

őrnagy, karhatalmi őrpapancsnok.

— A szellemi munkások figyelmebe. A debreceni szellemi munkások részéről több oldalról az az egyértelmű közóhaj nyilvánult meg, hogy a ma tartandó radikális párt alakuló ülése előtt a köz- és magántisztviselők és más szellemi közmunkások a megalakuló gyűlést megelőzőleg találkozzanak. Felkérjük tehát az összes érdeklődő polgártársakat, hogy a pénzügyi kuglizó elnöksége szíveségből átengedett helyiségben (Főposta) ma,

szombaton este 5 órakor gyűljünk össze előzetes megbeszélésre. — A megbízottak.

— **Keresik Tisza István gyilkosait.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A csendőrség folytatja a nyomozást Tisza István gróf gyilkosainak kézrekerítése végett. Rákóczi őrmester vallatása után Hieronymi százados félbeszakította a kihallgatást és csak a késő délutáni órákban folytatta. Tisza gyilkosait a csendőrök fildőzik, de mivel kevés nyom áll rendelkezésre a nyomozás eddig semmi eredményre nem vezetett.

— **Elrabolták a debreceni népruházati hivatal bűranyagát.** A debreceni népruházati hivatal igazgatója, Markovits Ignác dr., augusztus közepe óta jár-kele a különböző hatóságoknál és központoknál, hogy Debrecen lakossága részére bűranyagot tudjon szerezni. A hivatal agilis és lelkiismeretes igazgatója mindent elkövetett, hogy az anyagokat meg tudja kapni és nagy utánjárással, sok könyörgéssel sikerült is kivívnia, hogy Debrecen részére nagyobb mennyiségű bűranyagot utaljanak ki. Sikertült végre az is, hogy elküldjék az árut Debrecennek, azonban ezt a legrosszabb időben tették. A Bőrközpont ugyanis 5000 négyzet sevro és boxbőrt, 1500 kiló talpbőrt és különböző zsíros bőrkötet utalt ki, amely tegnap érkezett meg Debrecenbe. Magáról megfélemedezett részeg emberek és garázdálkodó csöcselék a vaggont, amelyben ezek a bőrkötet mind ellopta. — Most tehát a népruházati hivatal — miután az igazgató által nehezen kiverekedett bőrt ellopták — megint úgy áll, mint azelőtt: nincs cipőre való anyagkészlete.

— **A zöld káder munkában.** Pécsről táviratozzák: Baranyamegyébe tömegesen érkeznek menekülők Horvátországból. Tegnap mintegy ezer ember érkezett ide. A személyforgalom Barcs, Daruvár, Pakrác és Verőce vonalakon megszűnt. A vonatokon mindenfelé rabolnak és garázdálkodnak a zöld káder emberei.

## SZÍNHÁZ

MŰSOR:

**Csokonai-színház**

SZOMBAT: Délután: **Hófehérke és a hét törpe**, mesejáték. Este: **Elvált asszony**, C) bérlet.

VASÁRNAP: Délután: **Stambul rózsája**, operett. Este: **Elvált asszony**.

**Vigszínház**

SZOMBAT: Délután: **Hunyadi László**, opera. Este: **Csodagyermek**, bohózat.

VASÁRNAP: Délután: **Vén bakkancsos és ffa a huszár**, népszínmű. Este: **Csodagyermek**, bohózat.

A színház iroda hírei. Ma a Vigszínházban. Ma a Vigszínházban két előadás lesz. Délután 3 órakor mérsékelt helyárrakkal a Hunyadi László opera, este a Csodagyermek című piros színlapos bohózat újdonság kerül színre, melyben főbb szerepeket látszanak: Daka Anna, Szigeti Daán Ilonka, Heltai igazgató, Somogyi, Oláh Ferenc. A kitűnő bohózat szellemes és ötletes jeleneteivel eljettől végig vidám hangulatban tartja a közönséget. — **Hófehérke.** A Csokonai-színházban ma délután 3 órai kezdettel, mérsékelt helyárrakkal, a Hófehérke és a hét törpe című látványos tündérmese kerül színre. — Az elvált asszony. A Csokonai-színházban ma este C) bérletben Fall Leó operettje, Az elvált asszony kerül színre. — Vasárnap i

előadások. A Csokonai-színházban vasárnap délután a Stambul rózsája, este Az elvált asszony operett, a Víg-színházban délután a Vén bakkancsos és fia a huszár népszínmű, este a Csodagyermek című próza színlepos bohózat kerül színre.

után a tkvi hatóság legkedvezőbbnek és akinek személyét az iparüzem folytatására legalkalmasabbnak fogja találni.

4. A bérleti idő tartama három évben állapítatik meg, kezdetét veszi 1918 november hó 1-én és tart egymásután következő 3 éven át és végződik 1921. évi október hó 31-én.

5. A bérösszeg négy egyenlő részletben minden év május, augusztus, november és február 1-én fizetendő. A lefizetett bánatpénz az első, esetleg a második bérrejelzésbe fog beszámíttatni. Ha a bér pontos fizetését bérlő elmulasztja, a bérleti szerződés hatályát veszti s a bérbeadó jogosult a bérleményt minden bírói beavatkozás nélkül a bérlő vesztélyére és költségére másnak bérbeadni; ezenkívül bérlő bérbeadónak teljes kártérítéssel tartozik.

6. Bérlő elismeri, hogy az esetben ha a bérbevett ipartelep a 3 évi bérleti időtartamon belül eladtnak s az eladás következtében bérleti joga megszűnik, az ebből eredő károsodásért a zárlati tömeg neki, semmi felelősséggel nem tartozik. A bérlő tehát akként veszi bérbe az ipartelep, hogy viseli annak a kockázatát, hogy ha az ingatlan a három évi bérleti idő tartama alatt eladtnak s az új tulajdonossal megállapodásra jutni nem tudna, a bérleményből minden kártérítési igény nélkül kimenni tartozik.

7. A bérleti szerződés akkor is kötelező, ha a bérleti idő tartama alatt a felszerelési tárgyak gépek, összes ingóságok az azokra vezetőit foglalás folytán bírói árverésen eladtnának.

8. Bérlő a bérbevett helyiségeket csak azon célra használhatja, amely célra azok a mai nap is szolgálnak. A helyiségeken átalakítást csak a tkvi hatóság hozzájárulásával végezhet. A bérleményt bérlő albérlésbe nem adhatja. Bérlő kötelezettségét vállal az iránt, hogy a bérlet helyiségeket, üzemi berendezési tárgyakat és gépeket jó karban tartja s a bérlet lejártával, eltekintve a természetes használat következtében előálló kopástól, azokat olyan állapotban adja vissza a bérbeadónak, mint amilyenben azokat átvette.

9. A kötetlen szerződés bélyegilletékét a szerződés tartama alatt kiszolgáltatóndó nyugtáit illetéket egyedül és kizárólag bérlő viseli.

10. Bérlő a bérleti idő alatt a bérbeadó cégét köteles használni oly módon, hogy a „Hrabéczy E. D. Gőzmosó, vegytisztító és ruhafestő rt. felsz.” cégszöveghez „bérleti” szót köteles toldatként hozzáfűzni.

11. Azon árverezők bánatpénze, kiknek ajánlata el nem fogadtatik, a tkvi hatóság által jog visszautaltatni.

Debreczen, 1918 okt. 14.

Kemény Béla,  
zárgondnok.

**1 millió korona**  
az esetleges főnyereménye

az új állami magy. kir.

**III. osztályosorsjátéknak**

55.000 nyeremény, egy jutalom összesen  
14 millió 459.000 korona.

Minden második sorsjegy nyer.  
Kizárás november 20-án és 21-én.  
Válasszon a számokból:

52620	57182	59770	35614	13809
27245	41380	41393	87076	87078

Az első osztályú sorsjegy ára:  
egy nyolcad 1 K 50 f., negyed 3 K, fél 6 K, egész 12 K.

Sorsjegyeket utánvétellel vagy befizetési lappal vagy az összeg előzetes beküldése ellenében ajánl az

**Értékesítő és Kereskedelmi r.-t.**  
sorsjegy osztálya

Budapesti, Dorottya-utca 8. (Lezártulólóbank).  
Megrendeléshez levelező-lap elegendő. — Szótküldés a táborháls.

A hiv. tervezet 5-ik §-a értelmében kezelési költség osztályonként 1/10 és 1/20 sorsjegy után 40, 2/3 sorsjegy után 50 fillér, 1/3 sorsjegy után 60 fillér, 1/4 sorsjegy után 70 fillér, 1/5 sorsjegy után 80 fillér, 1/6 sorsjegy után 90 fillér, egész sorsjegy után 1 korona.

**Árverési hirdetmény.**

Hrabéczy E. D. Gőzmosó, vegytisztító és ruhafestő rt. f. a. levő cégnek Debreczenben a Széchenyi-u. 42. sz. a. telken felépített és felszerelt s ma is üzemben levő gőzmosó, vegytisztító és ruhafestő ipartelepe földbe és falba erősített tartozékaival, gépfelszerelésével mindazanhelyiségekkel és üzemi felszerelési tárgyakkal, amelyek ma az ipartelep céljaira szolgálnak, ugyszintén a Csapó-u. 30. sz., Péterfia-u. 4. és Hatvan-u. 9 sz. alatti munkafelvévő helyiségekben elhelyezett berendezési tárgyakkal együtt 1918. évi november hó 5-ik napján d. e. 9 órákon a tkvi hatóság hivatalos helyiségébe (Deák Ferenc-u. 18. sz. 14. ajtó) bírói árverés útján bérbe fog adatni.

**Árverési feltételek:**

1. Bérbeadás tárgyat a fentebb körülírt ipartelep fogja képezni, mely 6001 K-án alul bérbe adatni nem fog.
2. Árverelő kötelesek 2000 K bánatpénzt kiküldött kezeihez letenni.
3. Zárgondnok mint bérbeadó azon ajánlattevővel fogja a bérleti szerződést megkötni, akinek ajánlatát a hitelezők meghallgatása

**Apró hirdetések.**

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

**Aranyat-erzést,**  
brillántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhoz is elmegyek. Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

**Szögör**  
farrógépeket legjobban javít Keszler A. műszervező, Széchenyi-utca 1.

**Ha szüksége van**

boros, ecetes, káposztás hordórsz. legelősebben beszeresethet (darabonként is)

**Dávid Ferencznel**

Simonffy-utca 41.

Tel. fon 13-27.

Bármilyen mennyiségű hordót veszek!

**Árccrémek,**

Ponderek, illatszerek kímélve, fogcrémek, szájjavító, arcfejtékek, szepítő- és legelősebben beszeresethetők

**Grósz Nagy Ferenc**  
gyógyszerésznél, „Aranyegyszaru” gyógyszeriar (színház mellett)

**Spanyol**  
nátha ellen legbiztosabb gyógyszer van ódi kóser Cognac, valódi kóser tokaji óbor. Kapható Hatvan-u. 2., vendéglő.

**Eladó**  
Sámsoni-ut mentén (terébi-telepen, a vámbáz mellett, Kondor-utca 3. sz. ház, mely magában foglal 2 szoba, 2 konyha, kámera, pince és egyéb melékthelyiségekkel ellátott lakást, fő- és tehenistájt, sertés és aprómajha ólakat, görgető. Az egész telek drót kerítéssel van körükerítve, 2 hold szőlő, veteményes és gyümölcsös kerítel ellátva. Értekeznetni a Debreceni Gazdák Bankja r-t-nál, Kossuth-u. 17.

**Fajalma**

kicsinyben és nagyban maximális áron eladó

**G. Szabó Mihály**  
ref. lelkésznel Tiszabeesen, Szatmár m.

**Káposztás hordók**  
jókarban eladók. Miklósetca 22. a háztulajdonosnál.

**Pénzbeszedő-szolgát**

keresünk jó fizetéssel és jutalékkal

**Hoffmann és Kronovitz**  
könyvnyomda, Debreczen Ferenc József-ut 49. sz.

**Eladó**  
Hetvenezercementtégla. Debreczeni Gazdák Bankja Kossuth-u. 17.

**Egy 3-10 lóerejű**

villamos motorhoz való szabályozható indító, ellentállással és egy szabályozható szijleszorító tárcsával együtt eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

**Lapkihordó**

**asszony**

jó fizetés mellett felvétetik a kiadóhivatalban.

**Takarítóné**

irodai takarításra, a reggeli órákon, felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.

**Eladó**  
Ondódon 10 és fél hold elsőosztályú szántóföld a nagyhegyes szélben, Jona tanya mellett, Ferencz-dűlő szélén, Értekeznetni a Debreczeni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

**Tanuló**  
aki legalább 2 gimnáziumot reált, vagy polgárt végzett, felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.

**Munkásember**  
allandó munkára asonnal felvétetik a kiadóhivatalban.

**Most jelent meg!**

**A Monarchia Jövője**

a dualizmus bukása és a dunai egyesült államok.

Irta: **JASZI OSZKAR.**

Ára 8 K és 10% felár. Vidékre a postaköltség 1 K 20 fillér.

Kapható: **Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál Debreczenben.**